

VILÁG OSSÁG

KOLOZSVAR,
1947 június 19, csütörtök

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA

IV. EVF OLYAM,
149 szám

A kormány a gazdasági kérdések megoldását tekinti főfeladatának

Nagy lelkesedéssel fogadta az ország népe a Román Kommunista Párt gazdasági ujjáépítési tervét

BUKAREST. — A politikai érdeklődés ma belpolitikánkban háttérkérdés felé irányul. Az első és legfontosabb kérdés természetesen a Román Kommunista Pártnak Gheorghiu-Dej nemzetgazdasági miniszter által a minisztertanács elé terjesztett átmeneti gazdasági ujjáépítési tervéről. A második kérdés a kormány viselkedéséről Moszkvában tárgyalások és Traian Savulescu földművelésügyi miniszter tárgyalásai. A harmadik kérdés, ami azonban lényegesen kevésbé foglalkoztatja egyelőre a politikai köröket, a Demokrata Pártok Blokkjának a tervezet mellett való állásfoglalása és esetleges döntés és választás a kormányzó pártokhoz eljutó memorandumára.

A román sajtója általában igen jelentőségűnek minősíti a Román Kommunista Párt gazdasági ujjáépítési tervét. A fővárosi lapok már vasárnapi számukban is terjedelmében közölték a tervet szövegét.

A „Scanteia”, a Román Kommunista Párt központi lapja a tervvel kapcsolatban írott vezércikkében mindegyiket azt állítja, hogy az azt mind a gazdasági, mind pedig a pénzügyi és pénzügyi életünk feltételeinek alapján s ez bizalmat ad a megvalósíthatóságát.

A munkásosztály egysége, a kárcia egysége — mondja a cikk — kezesség arra, hogy a tervezet s az abban lefektetett elvek valóban megvalósulnak, az megértésük, ezért semmi áldozat nem tulságosan érkezik.

A népszerű lapok szintén vezetően foglalkoznak és méltatják a tervezet jelentőségét. A „Semper” című delutáni lap vezércikkében azt mondja a tervezetről, hogy „a legjelentősebb lépés a gazdasági krízis leküzdésére”. Határozottan kijelentik, hogy a tervezet az Anton Alexandrescu Nemzeti Parasztpárt központi lapja, a „Dreptatea Noua”, mint az „Ultima Ora” és az „Evenitul” című független politikai naplapok is.

A sajtón kívül azonban élénk beszélgetés folyik a tervezet körül a közvéleményben is. Az elhírdetés és nagy népszerűsége miatt a tervezet a nagyérdeművel fogadja a nagyszabású tervet s hitet téve az ott lefektetett irányelvek és tennivalók mellett a tervezet gyakorlati megvalósításáért indul harcba.

A GAZDASÁGI KÉRDÉSEK MEGOLDÁSÁT TEKINTI FŐFELADATÁNAK A KORMÁNY — IRJA A „ROMANIA LIBERA”

A román külügyi államtitkárnak Jugoszláviába látogatása után írja a „Romania Libera” — várható volt, hogy szót fogadjon Gheorghiu-Dej nemzetgazdasági minisztertanácsnak volt az, hogy alapjaiban tisztázza a politikai helyzetet és megállapítsa a kormányzat tennivalóit. Természetesen, hogy ezeken a megbeszéléseken Traian Savulescu állásfoglalása körüli kérdések mint mellékes kérdés jöhetnek

szóba a kormány tényezői előtt. Ez a felfogás vezetett oda, hogy a minisztertanács elsősorban Románia gazdasági kérdéseit és a Román Kommunista Pártnak a gazdasági és pénzügyi helyzet megjavítására vonatkozó tervezetét vitatta meg. Bizonyos — állapítja meg a Romania Libera —, hogy politikai életünk főtevékenysége továbbra is egyetlen cél felé halad, az általános gazdasági helyzet megjavítása, a lakosságot sújtó infláció letörése s végül is a pénzügyi reform megteremtése felé.

A Tatarescu-memorandummal kapcsolatban a lap leszögezi, hogy ezt a kérdést véglegesen a Demokrata Pártok Blokkja politikai tanácsának kedd este összehívott ülésére fogja eldönteni.

FELAVATTÁK A SOVROMLEMN ELSŐ ÜZEMÉT RADAUTI MEGYÉBEN

A kormány több tagjának, valamint a szovjet követség tanácsosainak és kereskedelmi kiküldötteinek jelenlétében avatták fel vasárnap a radauti megyei Fatcau községben a Sovromlemn első modernül berendezett fűrésztelét.

Emilian püspök felszólaló beszéde után Vasziljev mérnök, a Sovromlemn vezérigazgatója mondott beszédet, hang-

súlyozva, hogy ennek az üzemnek a beindítása és ilyen rövid idő alatt való megvalósítása a hitleristák által okozott romoknak gyors eltüntetését jelenti. Alexandrin pénzügyminiszter a szovjet-román gazdasági együttműködés egyik szép eredményének minősítette az első fűrészgár felállítását.

MEGÉRKEZETT MOSZKVA B A KORMÁNYKÜLDÖTTSG

Gheorghiu-Dej nemzetgazdasági és Traian Savulescu földművelésügyi miniszter az Agerpress jelentése szerint már meg is érkeztek Moszkvába.

A kormányküldöttséget a moszkvai repülőtéren Krutikov és Szemiceszov, a Szovjetunió külkereskedelmi helyettes miniszterei, valamint Vlaszov, a Szovjetunió külügyminisztériuma balkáni osztályának helyettes vezetője s Iorgu Iordan. Románia moszkvai követe fogadták.

A ROMÁN-BOLGÁR TÁRSASÁG ÜNNEPI ÜLÉSE

A bolgár köztársaság romániai meghatalmazott minisztere és nagykövete, Dimitar Ganev jelenlétében ünnepi ügygyűlést tartott vasárnap a bukaresti

Corso mozi helyiségében a Román-Bolgár Társaság. Az ünnepséget Constantinescu Iasi elnök nyitotta meg.

Beszédet mondott a díszgyűlésen Ganev nagykövete is, hangsúlyozva, hogy a román kormányküldöttség legutóbbi látogatása Bulgáriában nagymértékben megerősítette a két nép közötti barátságát. Hangsúlyozta, hogy a román és a bolgár nép között többé nincs helye semmilyen ellenségeskedésnek.

RÖVIDESEN ÖSSZEUL A GAZDASÁGI UJJÁÉPÍTÉSI TERV GYAKORLATI ALKALMAZÁSÁRA KIKÜLDÖTT MINISZTERI BIZOTTSÁG

A tervezet gyakorlati keresztülvitele kérdéseinek megbeszélésére kiküldött miniszterközi bizottság egyébként rövidesen összeül, mielőtt Gheorghiu-Dej nemzetgazdasági miniszter és Traian Savulescu földművelésügyi miniszter visszaérkeznek a fővárosba.

Addig is azonban a tervezetben érdekelt minisztériumok tárgyalás alá veszik a tervezetben lefektetett tervet s tenni valójukat, hogy a szükséges intézkedéseket mielőbb megtehessek.

Marshall európai gazdasági terve nem egyéb a Truman-elvénél

Ünnepélyesen fogadták Moszkvában a román kormányküldöttséget

MOSZKVA. — A TASS-ügynökség közli a „Pravda” Marshall amerikai külügyminiszter európai gazdasági tervével foglalkozó cikkét. A cikk többek között ezeket mondja:

Masrhallnak a Harvard-egyetem volt diákjai egyesületében június 4-én bejelentett terve, külső „újtondsága” ellenére, a dollár segítségével való politikai nyomás, a más országok belső ügyeibe avatkozás régi Truman-tervet jelenti. Magyarországon például elég volt a kormánygépezet megtisztítása az összeesküvőktől, hogy nyomor visszahatás támadjon az Egyesült Államokban. Vajon mi magyarázza, hogy Marshall ma ilyen ködösítő kifejezésekhez folyamodik, amikor Truman tételt a világ elé tárja? Ezt kétségtelenül Truman politikájának Európában, sőt Amerikában is egyre növekvő népszerűtlensége magyarázza. Nem véletlen Bevin angol külügyminiszternek az alsóházban június 11-én mondott az a beismerése, hogy „Marshall javaslatainak a kifejtése rendkívül kényes kérdés”.

Marshall június 12-én sajtóközleményben kijelentette, hogy amikor az európai országoknak gazdasági ujjáépítési munkatervet indítványozott, az „Ázsától nyugatra lévő egész Európára gondolt, beleértve a Szovjetunót, Angliát és más európai országokat”. Az amerikai külügyi államtitkárnak ez a kijelentése magyarázata azonban nyilvánvaló ellentétben van az Egyesült Államoknak a kelet-európai országok iránti politikájával. A jelek szerint az a cél, hogy az amerikai nép előtt úgy tűnjenek fel a kérdések, mintha Marshall hajlandó lenne résztvenni az egész Európa gazdasági ujjáépítésében”, de a Szovjetunió és a kelet-európai államok „maguk zárják ki magukat” az amerikai „segély” feltételei miatt, amelyek elfogadhatatlannak tartanak. Az amerikai „segély”-politika régi céljai változatlanok maradtak, de

megszépitett alakban kell az amerikai nép elé állítani ezt a politikát.

A TRUMAN-ELV FRANCO IS KITERJED

LONDON. — A TASS-ügynökség tudósítója ismerteti a „Spanish Newsletter” című közlöny amerikai levelezőjének a cikkét. A tudósító megállapítja:

Nem lehet semmi kétség afelől, hogy megkísérlik kiterjeszteni a Truman-elvet Franco Spanyolországára is. Ezt még azelőtt határozta el, hogy Anglia megköttette a március 23-iki pénzügyi egyezményt Francóval. Washington igyekszik nagyobb mértékben felhasználni Angliát a Truman-elv elterjesztésében, amelyet egyes úgynevezett bölcsek az imperialista célokát követő dollárdemokrácia szerencsés alkalmazásának tekintencik. Amerikai spanyol diplomáciai körökben és az ENSZ körében az a vélemény, hogy Francónak tudomására hozták: többé-kevésbé szabadon cselekedhetik Spanyolországban s nem kell megtorlástól tartania. Franco ennek a nyomán terjesztette be a hatalomöröklésről szóló javaslatát s teszi most ártalmatlanná legtevékenyebb ellenfeleit. A megtorlások hulláma Spanyolországban ma a legnagyobb 1939, a polgárháború befejezése óta.

ZILLIACUS A TRUMAN-ELV FELTÉRŐL

BRÜSSZEL. — Zilliacus angol munkáspárti képviselő — mint a szovjet hírszolgálat jelenti — Brüsszelben a nemzetközi politikáról és az általános békéről beszélt.

— A jelen pillanatban — mondotta Zilliacus — az általános tartós béke a Szovjetunió, az Egyesült Államok és Nagybritannia közötti viszonytól függ. A reakció, nyomában a második világháború után, az egész világon minden erővel igyekezett megtartani a kapi-

talista államokban a régi társadalmi rendet, de a reakciónak ez az új irányzattal szembeni ellenállása hiábavaló, mert senki sem állíthatja meg a történelem fejlődését.

Zilliacus ezután jellemezte az Egyesült Államokat a háború utáni korszakban.

— Az Egyesült Államok hirtérése — mondotta — a terjeszkedési politika leleplezése érdekében az országot a demokrácia, a kereszténység védelemzőjeként tünteti fel. Amerikában azonban nagyon jól tudják sokan, hogy mindezek csak üres szavak. Valójában Truman a „cselekvési szabadság” jelszava alatt viszi politikáját s az amerikai reakciók gyakran mondják, hogy a cselekvési szabadságot többre kell szűkíteni a békénél. Az Egyesült Államok, hogy leplezze saját terjeszkedési törekvéseit, a Szovjetuniót vádolja terjeszkedéssel, de valójában a hatalom a Szovjetunióval szövetséges országokba, Görögországba, Törökországba, a Közel-Keltekbe és Kinába. Mit szólna az Egyesült Államok — kérdezte Zilliacus —, ha a Szovjetunió azon a címen, hogy új utjára állja az amerikai terjeszkedésnek, a Trumanhoz hasonló politikát követne Mexikóban és Yencuelában?

AL-SZAKSZERVEZET ALKALMAZÁSÁNAK IRÁNYÁBAN

TEHRAN. — A szovjet táviratiroda teheráni tudósítója jelenti, hogy több dohánygyárban egy napos sztrájkot rendeztek. A sztrájkot a kormány által létrehozott szakszervezetek szervezték. Több teheráni lap megjegyzi ezzel kapcsolatban, hogy a kormány éppen akkor rendezte a sztrájkot, amikor a Szakszervezeti Világszövetség párizsi közgyűlése egyhangúlag megállapította, hogy a Szakszervezeti Tanács az egyetlen demokratikus szakszervezet Iránban.

A sztrájkot azt szavalták volna igazolni — írják a lapok —, hogy a nép elnyomó kormány és az általa létesített hamis szakszervezetek védik a munkásság érdekeit.

Dolgozni az ujjáépítés sikeréért!

Nem jött meglepetésként s mégis a meglepetés örömeivel fogadta az ország dolgozó lakossága a Román Kommunista Párt gazdasági és pénzügyi ujjáépítési tervét. Hosszu s egyre súlyosabbá váló terhek és gondok alatt roskadt és roskad harmadik éve minden becsületes dolgozó ember az országban. Miközben egyesek hatalmas vagyonokat gyűjtöttek a millió dolgozó tömegek éheztetésével, azok, akik egy borzalmas háboru romjain és úszkain az új otthonok és üzemek, az új élet megindításán fáradoztak, kemény küzdelmet vívtak.

Mindezeket zugolódás nélkül viselte a dolgozó nép. Viselte a szenvedéseket s szabotázscselekmények és bujtogatás ellenére véggezte a munkáját, mert tudta, hogy a reakciók és spekulánsok épp az ő zugolódását várják s mert tudta, hogy egyszer mégis csak be kell következnie a fordulatnak.

Ennek a fordulatnak a bejelensét éreztük meg, fogadtuk örömmel mindannyian földműves, ipari és szellemi dolgozók, a Gheorghiu-Dej által benyújtott gazdasági és pénzügyi ujjáépítési tervben.

Részletes gazdasági és pénzügyi életének minden ágára kiterjedő tervezetet készített a Román Kommunista Párt az ország és az ország dolgozó életszínvonalának emelésére. Nem kis feladat, amire vállalkozott. Nem egyszerű a gazdasági válságból a kivetető utat megtalálni. Nagy horderejű kérdések megoldásáról van szó. A tervezet előkészítői a legszigorubb realitásokból indultak ki, az adott lehetőségekből s nem pillanatnyi jólétet, de később évekig vagy évtizedekig tartó rab-ságot jelentő külföldi kölcsönökre építették az ország gazdasági és pénzügyi helyzete megújítására és a dolgozó rétegek életszínvonalának felemelésére vonatkozó terveiket. Ami feltétlenül nagyjelentőségű ebben a tervezetben, éppen az a megállapítás, hogy gazdasági ujjászületésünket a magunk erejéből kell véghezvinni s hogy ezt a megújítást erőink összefogásával véghez is tudjuk vinni. Előfeltétele természetesen mindennek gazdasági és pénzügyi életünk minden ágában a sokkal szigorubb és takarékosabb gazdasági bevezetése. Véget kell vetni még ebben az évben az inflációnak, állapítja meg a javaslat, mert az infláció és az inflációs pénzügyi politika, amelyik elsősorban nehezít minden dolgozóra, de a kereskedelemre is. A tárgyi előfeltételek ehhez megvannak. Növelnünk kell azonban az ipar termelését s hogy ezt megtehessek, gondoskodnunk kell az iparnak nyersanyaggal és hittel való ellátására. Örökösni kell viszont afelett, hogy az így jutott nyersanyagok és hitelek valóban termelésre — hasznos termelésre — fordíttassanak.

Az ipar mellett fokoznunk kell a mezőgazdasági erők termelőképességét, tökéletesíteni kell a közlekedést, szigorúan ellenőrizni a kereskedelem útját, az árak és bérek betartását, valamint az anyagi források egyszerű felhasználását, s véget kell vetni a pénzügyi káoszunk. Legfontosabb feladata a kormánynak ezen a téren a költségvetési bevételek és kiadások teljes egyensúlyba hozása, az állami bevételek fokozása, a felesleges kiadások csökkentése.

Megvalósulhat-e a gyakorlatban ez a tervezet? tessék fel ma százan és százan szerte az országban a kérdést. Bizonyos, hogy megvalósulhat, bizonyos, hogy meg is fog valósulni. Ennek biztosítéka egyfelől a reális alap, amelyen ez a tervezet felépül, másfelől dolgozó népi rétegeink elszántasága s nem utolsósorban az, hogy bár a tervezet kétségtelenül sok tekintetben a szigorú állami ellenőrzés alatt álló tervezetalkodás bevezetését jelenti, mégis széles lehetőséget juttat a magánkezdeményezésnek. Az ország egész lakosságának, mindazoknak, akik akarják a jobb és békésebb életet, egy kötelességük van: dolgozni a tervezet sikeréért.

DAVID GYULA

VILÁGOSSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.
Távbeszélő: 258.

Felelős szerkesztő: BALOGH EDGAR

Varga Katalin népi leánykollégiumot állít fel a MNSz nőbizottsága

Nagyjelentőségű értekezletre készülnek a Magyar Népi Szövetség nőbizottságának megyei felelősei június 23-24-én Kolozsvárra. A nőbizottság országos központja azért hívta össze a megyei felelősöket, hogy a MNSz országos végrehajtóbizottságának határozatait részletesen megbeszélje a megyei felelősökkel, s ugyanakkor számbavevé a végzett munkát, megállapítsa a legfontosabb tennivalókat és kidolgozzák a munkatervet.

A nőbizottság felelősei a központi nőbizottság vezetőivel ezen az értekezleten vitatják meg a Varga Katalin népi leánykollégium felállítására vonatkozó terveket és a kollégiumok felállítását előkészítő megyei bizottságok összeállítását és munkáját.

SZOIGALATOS GYÓGYSZERTÁRAK. Június 18-tól 20-ig bezárólag szolgálatban: dr. Biró (Szabadság-tér 4), Minerva (Dózsa György-utca 35), Victoria (Horea-ut 47), dr. Cseresznyés (Malinovszki-tér 13), Orient (Marasesti-utca 17), Holicska (Mécok-utja 42) és Hercules (Marasti-Hősök-tere 14). Egész éjjel szolgálatban június 20-ig bezárólag: Minerva, Orient, Holicska és Hercules gyógyszertára.

A GRAFIKAI MUNKÁSOK ELLÁTÓSZERVE felhívja a munkaadók figyelmét arra, hogy az e heti kenyérrajuttatások összegét (450.000 lej) még a mai nap folyamán fizessék be az ellátószervek helyiségében, hogy személyzetük az e hétre járó kenyéradagjukat pénteken és szombaton megkaphassák.

A PETROZSÉNYI KÖSZÉNYBÁNYA RÉSZVÉNYTÁRSASÁGNAK a pénzügyminisztérium 960 milliárd lej kölcsönt szavazott meg. Addig is, amíg a kölcsönösszerződést elkészítik, a pénzügyminisztérium előterjesztésére 400 milliárd lej előleget folyósított a fenti kölcsön terhére.

A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI GYAKORLÓ FÖGIMNÁZIUMBAN az V. osztályba való felvételi vizsgára június 23-án délelőtt 10 óráig lehet jelentkezni a Kogalniceanu (Farkas)-utca 16 alatt, a II. emeleten.

URBANUS IRODALOM címmel ma, szerdán délután 5 órakor Molter Károly író előadást tart a MNSz Farkas-utca 7 szám alatti helyiségében. Az előadást vita követi. Az Irószövetség elnöksége a tagokat és az érdeklődőket meghívja és szívesen látja.

UJ VONATJÁRATOKAT iktarott be a CFR vezérigazgatósága június 11-ével a forgalomba. E naptól kezdve újlag közlekedik Bukarest és Temesvár között a 11. és 12. számú Rapidvonat, amely a főváros északi pályaudvaráról 6 óra 20 perckor indul. A Bukarest s Turnu-Severin között közlekedő személyvonat vonalát Temesvárig hosszabbították meg. A vonat Bukarestből 7 óra 37 perckor indul. Rendszeresítették Bukarest és Craiova között az 1013. és 1014. számú személyvonat közlekedését is, Bukarestből 10 óra 25 perckor történő indulással.

A TEMESVÁRI VILLAMOSVASUT vezetősége elhatározta, hogy a villamosvasut hálózatát kibővíti és megépíti a város egyik külső kerülete, a Rónac felé a vasutvonalat. Rónac lakosságának túlnyomó része dolgozó munkás, akik nap nap után készter teszik meg a hosszú utat a városba és vissza. A városi villamosművek még az ősz beállta előtt megkezdik a rónaci vonal kiépítését, elősegítve ezzel a népi érdekeket szolgáló ujjáépítési munkát.

Időjárásjelentés:

A Nyugateurópában kialakult lezárt légáramlás tovább erősödik. Keleteurópában szélesedő van. Franciaország és Németország nagyrésze felhős. Angliát ismét elárasztották az óceánról betörő légtömegek, ennek eredményeképpen nagyon sok helyen esik az eső. Várható időjárás szerda estig: Mérsékelt észak, északnyugati szél felhőátvonulások, ma még lehet egy-két helyen kisebb záporos zivatar, a hőmérséklet emelkedik.

"SZENTGYÖRGYI ISTVAN" ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Szerdán este fél 8 órakor: András Márton, Kovács Kató, Szabó Duci és Sándor Endre fellépésével: Francia pezsgő.

Csütörtökön este fél 8 órakor: Francia pezsgő.

Pénteken este fél 8 órakor: Francia pezsgő. Erre az előadásra a Szinpartoló Egyesület kedvezményes szelvényei érvényesek.

A MAGYAR ZENE ÉS SZÍN- MŰVÉSZETI FŐISKOLA HANG- VERSENYEI:

Június 20-án, pénteken este 8 órakor: II. női éndékhangverseny.

Június 22-én, vasárnap este 8 órakor: III. női éndékhangverseny.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: Gentryfészek. Zenés magyar vígjáték.

CORSO: Családi pótlék.

ROYAL: A tanítónő. Bródy Sándor színműve. Főszereplők: Jávor, Szőrényi Gézón, Berki Lili. Kezdet: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

ROYAL-TEREM: A 3 arizonai. 1947-es cowboyfilm. William Boyd-al. Kezdet: fél 4, fél 6, fél 8 és 9 órakor.

SELECI: Az ezerarcú hős. A lengyel ellenállás nagy filmje.

URANIA: Sárga rózsák. Jókai regénye filmen.

SPORTÉLET

A BEAC, Universitatea és a Dermata hat legjobb versenyzőjét hívták meg az országos tör- és kardvívóbajnokságokra

BUKAREST. — Az országos tör- és kardvívó bajnokságok küzdelmeit június 22. és 29. között Bukarestben tartják meg a Tiszti Kaszinó helyiségében a Román Vívó Szövetség rendezésében. Az országos bajnokságokra meghívást kaptak az ország legjobb vívói.

A Román Vívó Szövetség a három kolozsvári vívósporttal foglalkozó sportegyesületet, a BEAC-ot, Universitatea és Dermata-t külön kitüntetésben részesítette. A

Szövetség a három kolozsvári sportegyesület 6-6 legjobb női, férfi tör- és kardvívóját meghívta Bukarestbe, akik a kerületi bajnokság küzdelmeiben kimagasló teljesítményt nyújtottak.

A három kolozsvári sportegyesület vívószakosztályának vezetői nagy örömmel vették hírül a Román Vívó Szövetség kitüntető meghívását, mert a versenyzőkön és vezetőikön kívül mindhárom egyesület versenybíróit is meghívta az országos bajnokságokra.

U-Haggyibor barátságos mérkőzés lesz ma délután a városi sporttelepen

KOLOZSVÁR. — A városi barátságos mérkőzés lesz. Az Universitatea és a Puterea-Haggyibor ellen játszik.

Az ország legjobb kerékpározói versenyeznek vasárnap Kolozsvárra

KOLOZSVÁR. — Szombat—vasárnapra gazdag sportműsort akarnak összeállítani a kolozsvári sportegyesületek. Eddig csak egy mérkőzés bizonyos vasárnap Kolozsváron: a Dermata az NB II. utolsó fordulójában a Karrest verő Solway csapatával játszik.

A labdarúgó mérkőzéseken kívül élénk érdeklődés előzi meg a bukaresti és naggyarádi kerékpárosok kolozsvári szereplését. A Vasas kerékpáros szakosztálya

szombatra és vasárnapra meghívta az ország legjobb kerékpározóit. Szombat délután a városi sporttelepen pályaverseny lesz, majd vasárnap délelőtt 10-12 között háttombkörüli versenyt rendez a kolozsvári sportegyesület a Szabadság-tér, Jókai-utca, Vármegyeháza, Unió-utca, Kossuth Lajos-utca, Malinovszki-tér és a Mária királyné-utja útvonalakon. A végleges szombat—vasárnap sportműsorát ma állítják össze.

SPORTHIRADÓ

A Davis Cup európai fordulójának elődöntőjében Csehszlovákia csapata 4:1 arányban győzött Franciaország, míg a jugoszlávok Zágrábban 3:2 arányban győztek Délafrika csapata ellen. Az európai forduló döntőjében a csehek a jugoszlávok ellen játszanak.

A Dermata uszókészletét csütörtökön délután 5 órakor tesztelendő versenyre rendez a börtvényi uszodában. Csakis azok a versenyzők kapják meg az ingyenes uszóbérletet, akik a szövetség részéről aláírt időt elérik az egyes tavokban.

Eladó 8 hengeres amerikai turakocsi.
1 tonnás kistehernek átalakítható, motorja külön csépléshez vagy malomhoz alkalmas.
C. P. G. Marás Egyetem-u. 10.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavankint 3000 lej, állástkeresőknek 2000 lej. Cim a kiadóban és jelíges leveleknél 5000 lej pótdíj fizendő. Szövegátdolgozás 4000 lej szavankint. Közzététel díja szavankint 5000 lej. Keretes hirdetések 4000. 5000 lej négyzetcentiméterenkint. Nyílttér szavankint 10.000 lej.

Gyermek kocsik
ultramodern, félfarokos
„UNICOM”
-nál Kossuth L.-utca 10

ADAS-VÉTEL
VESZES! Kézpénzzel fizetek! Karikahajós varrogepeket, kötőgepeket, alkatrészeket, tüket, Weisz gépkereskedő, Horea-ut 82. 4590
ELADÓ üzembé Fordson traktor. Gh. Baritiu-utca 140, Torda. 4866
EGY taliga új állapotban olcsón eladó. Nagy parfümeria, Kossuth Lajos-utca 2. 4880
KÉT kerékpár eladó. Reményik-utca 26, II. kerület. 4879
DIÓFAGYÓKER kombinált szoba sürgősen eladó. Dézsma-utca 18, hátul az udvarban. 4876
NŐI kerékpár kitűnő állapotban és egy körkötőgéppel hatos, nyolcas hengerrel, tükkel eladó. Weisz gépkereskedő, Horea-ut 82. 4875
TALIGA kétkerekű és 2 részcsillár eladó. Eminescu-utca 1, ajtó 4. 4874
100-AS motorkerékpárt, márkást, jókarban megvételre keresek. Pollák, Krizsbai-utca 42. 4868
WERTHEIM kassza tűz- és betörésmentes, kézi vaskassza és vaslemez írtáskrény eladó. Strauch, Szabadság-tér 23 szám. 4900
MODERN diófurniós rekamié sürgősen olcsón eladó. Dózsa György-utca 12, I. emelet. Berget szabóság. F.
ELADÓ mély gyermekkocsi. Mária királyné-utca 42. emeleten utolsó ajtó. 4916

OMEGA zsebóra, női karóra, Espresso, diványtakaró, bőrkabát, női gyapjúszövet, abroszok, lenlepedők, lovaglónadrágok, fényképezőgépek eladó. Egyetem-utca 11, emelet 10. 4927
ARANY karóra női és férfi karóra 15 köves, sürgősen eladó. Dózsa György-utca 4, házamernél, 11-11-gig. 4928
ELADÓ vadonatúj gumis gyermekkocsi. „Alfa” szövetkezet. 4923
IROGÉPZSAL világos, eladó. Erdőkölödni Farkas-utca 8, házfelügyelőnél. 4902
OLCSÓN eladó jégszekrény és egy kis kolbásztöltőgép. Szamosközi-utca 39. 4920
FÉL háló 7 millió lejt, konyhakredenc 3 millió lejt eladó. Vizaknainál, Baba Novac-tér 9. (Tordai-ut legálján). 4909
EGY lemezszekrény 50 darab lemezzel 25 millió lejt eladó. Ugyanott lemezek külön is eladók. Alkony-utca 32. 4910
RÁDIO Gaetz, 3+2, eladó. Kálvin-utca 11, II. emelet. 4911
FIATAL tisztafajú selyempincsit veszek. Cimet a kiadóba kérek „Kutyá” jeligére. 4912
RÁDIO modern, új típusu, olcsón eladó. Forduló-utca 2. 4917

Keresek üzletelhelyiséget
Kolozsvár központjában a Szabadság-térre nyíló Jókai, I. Mihály király vagy Mária királyné utcákban. Cserébe az I. Mihály király-utcában egy szobát adok és fizetem a különbözete.
Ajánlatot az Alia Pres Publicitas irodába Szabadság-tér 29 kérek.
IROGÉP és Saubek bélyegalbumok sürgősen eladók. Bende, Március 6-utca 30 szám. 4903
SIMA plüss bundát megvételre keresek. Malinovszki-tér 14. Accipe Károlyné. 4912
SINGER varrogep jókarban eladó Crisánnál, Kossuth Lajos-utca 28. 4939
CHEVROLET motor, 4 hengeres, üzembékes, eladó. Gázgyár-utca 25. 4936
ELADÓK fürdőszobaberendezés, háztartásbéli jégszekrény, zománczott szobai kályha. Ipar-utca 9. 4934
NYULKETRECET olcsón, faj a gora nyulak darabja 100.000 lejt. Cim a kiadóban. 4914

ALLAST KAPHAT
KERESK azonnali belépésre egy jó tüzi munkás kovácssegédet. Kozel Ferenc, Vörös Hadsereg-utja 136. 4907
GYERMEKESZTERŐ bejárót keresek azonnala. Ajtay, Hosszu-utca 2. Délután 1-3-ig. 4904
ALLAST KERES
CSÉPLŐGÉP, traktor, vagy motorok javítását és kezelését vállalom. Aki a cséplési szezonra állást tud ajánlani, közvetíteni, annak pénzzel vagy buzával fizetek. Hosszu-utca 3. 4890
HÁZHOZ megyek foltozni. Földész-utca 14, ajtó 2. 4905
MAGYAR helyesírásból órákat adok. Cim a kiadóban. Gr.
14 ÉVES gyakorlattal volt fűszerkereskedő 8-11-ig elfoglaltságot keres. Cim a kiadóban. Gr.
CSÉPLŐGÉPFÉSZ, minden számszám-mal rendelkező, cséplést keres. Karra, Kolozsvár, Fabrica de Zahar-utca 39. 4908
INGATLAN-LAKÁS
BELVÁROS szívében modern, össz-komfortos lakásban VIII-os tanítónő-

képzős hugom mellé diákleány lakóházat keresek jövő tanévre. Teljes ellátás, kiszolgálás, családi felügyelet, zongora használat. Fizetés: terményben. Cim a kiadóban. Levélcím: „Belváros szívében” a „Világosság”-hoz.
3 SZOBÁS komfortos lakást keresek megvételre. Cim a kiadóban.
KERTES családi ház sürgősen eladó a Hadak-utján. Érdeklődni Forduló-utca 7, ajtó 1.
ELADÓ 1 szoba, konyhas telek Doina-utca 8 szám alatt. (Kerekdomb) Érdeklődni Horea-ut 81, Delbácsnál. 4908
ELADÓ új ház pirosban, öt szobával, össz-komfort, vagy 2x2 szoba össz-komfort, 2 terrasz, garázs, nagy kerttel. Belső városi két szoba komfortos lakást és réleák villanegyedben lévővel. Belső telefon: 2-22.
EGYSZOBÁS, konyhas magánlakás butorral együtt átadó. Cim a kiadóban.
KULONFELEK
KOLOZSVÁRON bármikor eladó, adnék annak, aki nyáron magánlakást vendéglőként látna. Cim a kiadóban.
LEPAGE üzletből elvett eszközöket kerjük sürgősen visszahozni. Az eszközök ismertek.
EGY rekamié olcsón eladó. Gázgyár-utca 25. emeleten utolsó ajtó. 4908

Hirdetéseket, előfizetéseket felvesszünk az összes bel- és külföldi lapok részére. „Monitoru” Oficial”-hirdetményeket terminusra megjelentetünk. Előfizetéseket a „Monitorul Oficial” részére elfogadjunk Svájci szaklapokra előfizetéseket, hirdetéseket felvesszünk hivatalos tarifa szerint. Mozireklámokat készítünk.
EUROPA hirdetési vállalat
Telefon 778.
KÉRIEN ÁRAJÁNLATOT!

ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ
Szerdán
Az évad nagy zenés vígjátékújdoncsága
Kolozsváron először
FRANCIA PEZSGŐ
Pénteken
András Márton, Kovács Kató, Szabó Duci és Sándor Endre fellépésével.
Szombaton
Vasárnap
Muzsika! Tánc! Vidámság!

Miért értékesítve tárgyait, keresse fel
Kovács
bicskaruha kereskedő.
Szabadság-tér 6, az udvarban.
VEZ. ELAD
butor, szőnyeg, porcelán, írógép és egyéb értéktárgyat.
UNICOM
KOSSUTH LAJOS-UTCA 10

Fájdalommal tudatjuk, hogy
Dalló Károly
volt bankfőosztályvezető
64 éves korában rövid szenvedés után elhunyt. Temetése szerdán délelőtt 11 órakor lesz a temetői kápolnából.
A gyászoló család.

Hiába csürik-csavarják már a paragrafusokata levítézzék földbirtokosok! Bihar megyében újabb 360 holdat osztanak ki és száz dolgozó parasztesalád jut földbirtokhoz

Lefelezte saját magát Marosvásárhelyen a Benkóné-Klözei-Micu-féle földbirtokmentő társaság

BUKAREST. — A demokratikus politikai pártok és szervezetek minden lehetőséget megtesznek, hogy a földbirtokreform végrehajtása során felmerült igényeket kielégítsék és a földigénylésre jogosult szegényföldművesek részére biztosítsák az őket — a törvény rendelkezései szerint — megillető földbirtokot.

A régi földesurak, a dolgozók verejtékéből élők viszont mindent elkövetnek, hogy a kisajátítást megakadályozzák, késleltessék. Céljuk elérésére nem riadnak vissza csalárd és fondorlatos módon törvénytelen eszközöket sem igénybevenni.

Hubeti Mihály szalontai földbirtokos, K. Balogh Ferenc árpádi, Kovács László és testvérei Tamásda községi, valamint Teleki Jenő Biharfélegyháza községi birtokosok hamis iratokkal és megvesztegetéssel elérték, hogy a kisajátítás alá eső földbirtokaik nem kerültek kiosztásra a földet igénylő szegényparasztközlet között. Összekötötték a földbirtokaikat és más fölművelési eszközökkel — kereszttulajdoniok, hogy megerősítsék őket birtokaikban és földjeik ne kerüljenek kisajátításra.

FÖLDESURAK HAMIS OKMÁNYOKKAL

A régi földesurak fondorlatos eljárásának eredményeként Bihar megyében több mint 360 hold földet vontak el csalárd módon a földreformról szóló törvény hatálya alól. Bihar megye kommunista képviselői, Patrascu Andrei és Florescu Mihai azonban erélyesen beléptek és fényt derítettek a földnélküli parasztközlet terhére elkövetett súlyos visszaélésre. A képviselők követelésére felülvizsgálták a régi földesurak részéről bemutatott okiratokat és ennek során megállapították, hogy a birtokok jogtalanul, törvénytelenül, az agrárreformról szóló törvény kijátszásával maradtak a régi tulajdonosok kezén. A földművelésügyi minisztérium megsemmisítette a szóbanforgó földrak és a birtokosok tulajdonjogát és átadta a 360 hold kiosztását a földnélküli, nincstelen, szegényparasztközletnek.

A 360 hold föld kisajátítása rohamos, megtámadhatatlan és a régi tulajdonosoknak nincs többé felbontási joguk. A felszabadított földekből közel 100 földnélküli parasztesaládot juttatnak földtulajdonhoz.

HA A REAKCIÓ ÖSSZEFOG...

MAROSVÁSÁRHELY. — Érdekes fényt vet egy, a marosvásárhelyi törvényszék előtt most folyó kirathamisítási per is arra, hogy a levítézzék földbirtokosok milyen eszközökkel harcolnak az újgazdák ellen és hogy ezen a téren mindkét nemzetiségbeli reakció milyen követkeletes összjátékot fejt ki. Számunkra mindegy, hogy a föld kiévez, a román reakciós ügyvéd egy a kisajátított magyar földbirtokosoké, csak egy a fontos, hogy a nincstelen földművese ne legyen.

Íme egy példa:

Még 1945-ben kisajátították özvegy Benkó Lászlóné Szentmarthi község határában lévő birtokának egy részét. Az asszonyzonnal eladta azt 20 millió lejért Klözei Oszkár erdőtanácsosnak, aki kikötéssel, hogy mentse meg a birtokot a földművesek elől. Közben azonban megmondolta magát és amikor Klözei közölte vele, hogy Micu Vasile marosvásárhelyi ügyvéd és felesége megveszti a birtokot és ki akarta vetni a vételárát, amire eddig 10 millió lej előleget adott jelentette, hogy felbontja az üzletet. Klözei azonban nem mert erre hajlandó és állítólagos feketetésért kártérítést követelt. Micu ügyvéd pedig ugyanabban a perben kezdett ügyvédi tevékenységét.

HAMIS VAGY NEM HAMIS?

A bírósági tárgyaláson a tanács elrendelte, hogy az ügyvéd meghatározza a föld birtokosát és az ügy a törvényszékre kerül, itt az irásszakértő megállapítja az aláírás valódiságát.

totta az aláírás valódiságát. Benkóné ellenőrző szakértőt jelentett be. A bünyű még folyamatban van és folyik a vita, hogy hamis-e vagy nem az aláírás.

Lényegileg azonban nem arról van szó, az aláírás Benkóné-e vagy sem, hanem arról, hogy az a föld, ami felett a hangos marakodás folyik és amit Benkónétól

most Klözei és Micu akar megkaparintani, egyiket sem illeti meg. Ez a föld azoké a földműveseké, akik azt megművelik s akiknek azt a földreform kiosztotta és akik a mai napig is megdolgozták.

Véget kell vetni — és pedig egyszersmindenkorra — a Benkóné-Klözei-Micu-féle alakok sötét együttműködésének, a reakció összefoga-

sának, akik minden eszközzel meg akarják akadályozni a széles répi rétegek érdekeinek érvényesülését. Demokrációnk azonban gondoskodott arról, mégpedig törvényhozási uton, a földreform véglegesítésével, hogy a kisajátított földbirtokosok és cinkosaik szemérmetlen játéka a paragrafusokkal véget érjen.

Junius 30-ig a kisiparosok kötelesek kifizetni a könyvvezetés megváltási összegét

KOLOZSVÁR. — A Kisiparos Szaktanács a kisiparosok könyvvezetésével kapcsolatban a pénzügyigazgatóságtól kapott felvilágosítás alapján kiegészítőképpen a következőket közli:

Azok a kisiparosok, akiknek adóalapja 6.000.000 lej, vagy annál kevesebb volt az 1946-47. pénzügyi évben, kötelesek 20.000 lej az 1946-47. évre befizetni, ha eddig még nem fizették be. Ezenkívül azoknak is, akik a 20.000 lejt már befizették, ugyancsak az 1946-47. évre további 200.000 lejt kell befizetniük pénzbüntetés megváltásaként. Mind a 20 ezer lej, mind a 200 ezer lej junius 30-ig bezárólag feltétlenül befizetendő. Ezek az összegek kívül az 1947-48. pénzügyi évre a könyvvezetés megváltásaként 300.000 lejt kell még befizetni

1947 junius 30-ig. Ismételt hangsúlyozza a Kisiparos Szaktanács, hogy a 6 millió lej, vagy annál kisebb adóalappal rendelkező kisiparosoknak csak az egyszerű pénztárkönyvet kell vezetniük, amelyet éppen a fenti illetékek lefizetése következtében a pénzügyigazgatóságon nem kell láttamoztatni, sém lebélyegeztetni.

Azok a kisiparosok, akiknek adóalapja az 1946-47. pénzügyi évben 6 millió lejnél nagyobb volt, azonban a 15 millió lejt nem haladta meg, ha nem vezették az előírt kereskedelmi könyvet (pénztárkönyv, leltárkönyv és főkönyv) a pénzbüntetés megváltásaként, amiért nem vezették a könyvet, ugyancsak junius 30-ig bezárólag 200.000 lejt kell befizetniük. Ezeknek az iparosoknak az

előbb felsorolt három könyvet vezetniük kell. Ha eddig nem voltak meg ezek a könyvek, haladéktalanul szerezzék be és legkésőbb junius 1-ig azokat bélyegeztessék le a pénzügyigazgatóságnál.

Azok a kisiparosok, akiknek 15 millió lejnél nagyobb volt az adóalapjuk az 1946-47. pénzügyi évben, semmiféle illetéket nem kötelesek befizetni, azonban igazolniuk kell, hogy a múltban is vezették a könyveket és ha nem tudják ezt igazolni, legelőbb most kezdjék meg a könyvek vezetését (pénztárkönyv, leltárkönyv, főkönyv) és a pénzügyigazgatóságon bélyegeztessék le azokat.

A felsorolt könyveken kívül vezetni kell mindazokat a könyveket, amelyek minden kisiparosra kötelezők, adóalapra való tekintet nélkül.

Az aszálysújtotta vidékek segélyező bizottsága

54.700 inséges gyermeket helyezett el családköznél és 1800 étkeztető állomáson 208.000 nélkülözöt látott el a legszükségesebb élelemmel

BUKAREST. — (Agerpress.) Vasárnap a Fartezio-teremben a Demokrata Nők Szövetségének kezdeményezésére nagyszabású gyűlés volt, amelyen dr. Nagyincseu, az Aszálysújtotta Vidékek Segélyező Bizottsága, a CARS-nak vezetőjére részletesen beszámolt ennek a nagyjelentőségű szociális intézménynek eddigi tevékenységéről.

A jelentés szerint a CARS az aszálysújtotta vidékekről eddig 54.000 inséges gyermeket helyezett el ellátásra és gondozásra azoknál a családoknál, amelyek a segítség érzésétől áthatva vállalták a nélkülözök megsegítését. A családokon kívül különböző otthonokban is elhelyezést nyertek az aszálysújtotta vidékek lakosainak gyermekei. A CARS az ország különböző részeiben 1800 étkeztető ellátóállomást létesített, amelyekben izletes meleg ételt szolgáltatnak ki a nélkülözöknek. Az étkeztető állomásokon 208.000 a legsúlyosabb nélkülözéseket szenvedő nincstelen részére biztosítottak kielégítő élelmezést.

A CARS eddigi működésével olyan nagyjelentőségű és eredményes segítő munkát végzett, amelyre az országban eddig még nem volt példa.

14 vasuti kocsi tengerit kap Kolozs megye

BUKAREST. — Junius 12-én és 13-án az összes megyefőnökök részvételével nagyszabású értekezlet volt a belügyminisztériumban. Az értekezleten résztvett Bianu Petre, Kolozs megye főnöke is, aki számos, a vármegyét és várost közelről érdeklő kérdésben tett előterjesztést és kifejtette, hogy a vármegye lakosságának sürgősen gabonára van szüksége a közlelem.

Az előterjesztés alapján Kolozs megye részére 14 vasuti kocsi tengerit utaltak ki. Ebből a mennyiségből 3 vasuti kocsi már utnak is indították, 3 vasuti kocsi Szamos megye szállít, míg a fenn-

maradó 8 vasuti kocsi tengerit a külföldről behozott tengeriből kapja Kolozs megye.

Megtörtént a 14 vasuti kocsi tengeri felosztása is oly módon, hogy 3 vasuti kocsi az Egeresi Villamos Művek és szénbányák ellátószerve, 8 vasuti kocsi a kolozsvári ellátószervek, 3 vasuti kocsi tengerit pedig a vármegye Mócvidékének lakossága kap.

LEPECSÉTELTEK A KOLÓZSMEGYEI FEKETE-MALMOKAT

Itt említjük meg, hogy Bianu megyefőnök utasította a vármegyei közellátási hivatalt, elin-

őrízze a megyében működő malmokat, amelyeknek száma az utóbbi időben megszorodott, de amelyek egy része nem rendelkezik engedéllyel és feketén őröl.

A megyei közellátási hivatal szervei az ellenőrzés során megállapították, hogy a vármegyében 14 olyan malm működött, amelyeknek nem volt az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium részéről kiállított iparengedélye, nem fizettek adót és az őrlemből származó korpát sem szállították be. A megállapított súlyos visszaélés megtorlásaként a 14 fekete malmot azonnal lepecsételtek és tulajdonosaik ellen megindították az eljárást.

MŰVELŐDÉS

Megjegyzések a Zene- és Színművészeti Főiskola növendékeinek „Ady-estjéhez”

Adyt népszerűsítő előadást vártunk a beharangozás alapján. Feltevésünket megerősítette a műsorfüzet első pontja, mely jelezte, hogy Szabó Lajos tanár Adyról jog bevezető előadást tartani. Ezek után joggal hitük, hogy ezen az estén Benedek Marcell és Jancsó Adrienne nagyszerű kezdeményezésének folytatását kapjuk. Jancsó Adrienne, a versmondó s Benedek Marcell, az esztéta, a tél folyamán rendezett Ady előadásuk alkalmával iskolapéldáru mutattak, hogyan kell egy művésztől az irodalmi nevelés szolgálatába állítani.

Szabó Lajos bevezető szavaiból aztán megtudtuk, hogy itt voltaképpen a Zene- és Színművészeti Főiskola növendékeinek bemutatkozásáról van szó. Róluk beszél nem csak bevezetőjéből, de az egész rendezésből kifaradt a műsoron szereplő versek megvilá-

gítása, aki jártas Ady költészetében, annak nincs szüksége ilyenekre, sokan azonban azért mentek el, hogy ismerkedjenek Adyval. Az említett rendezési hiba pedig ezt a célt nem szolgálhatta. Annál is inkább, mert a költeményeket s a dalokat természetesen, illetve a szereplők „testhezállósága” szerint állították össze.

De maradjunk az est jellegénél, vagyis a főiskolások bemutatkozásánál. Ha csak erről az oldalról nézzük az „Ady-estet”, eredményes próbálkozásnak könyvelhetjük el. Örövendünk, hogy az évtizedek óta mostoha sorsban gazdátlanul felnevelkedő erdélyi fiatalos színjátszócművészek után végre találkozhatunk azzal a fiatal csoporttal, mely immár megfelfelé fordult, mely immár megfelfelé fordult, mely immár megfelfelé fordult. Kiállításuk bátorságra vall, a versmondás nem könnyű próbakövet választották első

jelentkezéssükhöz. Meg is állták a helyüket, ami a versmondás alapvető követelménye. Pátosz- és pózmentesen, tisztá kijátszással mondták a verseket, azonban ennek a művészetnek legfőbb követelményével, a lélek s a test legmélyebb rejtekéből áradó szuggesztív erővel még egyikük sem rendelkezik. Ez viszont idő kérdése, hiszen majdnem kivétel nélkül még messze vannak a fizikai és lelki kiforrástól. Ezért kísértet legelőbb növendéknek elő helyet az erkölcös, forró átélés helyett diákos átszellemeltség s temperamentum helyett a szöveg gyors mondása. Az énekesek már sokkal jobban megközelítették feladatukat.

Reméljük, hogy a jövőben több ször lesz alkalmunk feljűk irányítani a közönség figyelmét, melyet őszintén megérdemelnek. (h. c.)

Vizsgálatot a csínódi fűrésztelep vezetői ellen!

CSIKSZEREDA. — A megyében sok olyan kisüzem van hasonló helyzetben, mint amilyenről e cikkben lesz szó. Ezt az egyet elriasztó példaként állítjuk a nagy nyilvánosság elé, bizonyítékul: mit ér a kormány legjobb törekvése és mit jelent a jó törvényes is azok részére, akikből hiányzik a lelkiismeret. És jellemzősül arra is, hogy egyesek nem akarják az idők változását észrevenni és új szemlélet, követelményeit megérteni.

Az Uz-völgyébe a leggyenezsebb út Csikszentmártonból vezet, ahonnan kitűnő kigyóút visz fel a Rugót tetőre. Innen már lejtősen lefelé halad az út végig az Uz-völgyén. Ezt az utat is háborus célok és érdekek hozták újra rendbe. A háboru befejezése után gazdátlanul romlott évről-évre, míg végül is teljesen kikapcsolták a forgalomból, mert nehezebb és rosszabb volt rajta járni, mint mellette.

Ezen az uton haladva a Csikszentmártontól mintegy 20 kilométer távolságra lévő csínódi fűrésztelephez érünk, mely Csikbánfalva község tulajdonában lévő területen fekszik és egy-két embert jogtalan meggazdagodáshoz juttat.

Az üzem tulajdonosa nagyon keveset tartózkodik a helyszínen, mert ebben az évben is mindössze csak kétszer látták a munkások. De nem is fontos, hogy a „nagy főnök” maga itt, a vadonban töltse napjait, hiszen Bartók Sándor üzemvezető és Wemberger Béla és Gábor unokaöccsei személyében olyan megbízható munkatársakra bízta a vezetést, hogy saját maga sem csinálhatná jobban, már ami a saját hasznukat illeti... A vállalat valóban nagy haszonnal dolgozik, főleg azért, mert a pénznelküli, megszorult székely — sulyosan elítélendő módon — úgy csinál pénzt, ahogy tud és elsősorban fából. Levágja az engedélyzetlen fát, elviszi az üzemhez. Az üzem vezetői tudják, hogyan kell az ilyen eladóval elbánni, tehát csak félárért fizetnek és a fatolvaj kénytelen elvesztetni, nehogy az erdőőr rajtkapja. Az urak pedig nem félnek sem a falopásra vetemedett székelytől, sem az erdőőrtől.

Az üzem munkásai, mint páriák tengődnek. A munkaidejük 10 óra. Ez rendben is volna, mert minden vonalon a többtermelésre törekszünk, de a tulajorázást nem fizetik meg és ilyen külön munkadíjról meg álmodni sem szabad szegényeknek. Az átlagos napi bér 15.000 lej volt és az újabb rendeletek ellenére sem történt ennél az üzemnél béremelés. Természetbeni lakást kapnak. Természetben kellene megkapniok a legfontosabb élelmiszereket is, de ennek csak jelentéktelen hányadát kapják meg. A munkások éheznek és rongyokban járnak.

Cipő és ruha hiányában a munkások gyermekei nem tudnak iskolába járni, télen pedig alig hagyhatják el lakásukat. A télen innen is vitték el teleteltésre a munkások közül, hogy éhen ne haljanak. Pokrócokba burkolva szállították be őket Csikszeredába. Az üzem vezetőinek magatartása a munkásokkal szemben teljesen megegyezik — ha nem rosszabb — a régi elnyomó rendszerével. Ugy bálnak a munkásokkal, mint a rabslavákkal és nem is titkolják velük szemben táplált gyűlöletüket.

A törhetetlen állapotok miatt az üzem alig kap munkást és aki csak teheti, menekül ebből a pokolból.

Haladéktalanul felül kell vizsgálni a csínódi fűrésztelepen lévő állapotokat. B. D.

Megállapították a magánalkalmazottak adóját

A magánalkalmazottak adójának kérdésében most döntött a pénzügyminisztérium. A minisztérium határozata szerint a havi 1.500.000 lejes minimális fizetés, vagy 350.000 lejes havi fizetés után nem vonnak le adót sem az újságok, sem a gyakorlatok fizetéséből. A fenti összeget meghaladó fizetéseknél a magánalkalmazottak adója átlag 5 százalék.

Magyarok ellenszenvtűnietése fogadta Nagy Ferencet Amerikában

A volt miniszterelnök jelentős magyarországi javak hazaszállítását akadályozta meg

BUDAPEST. — Az igazságügy-minis-
terium utasítására a népbiztonság meg-
kezdte a vizsgálatot Nagy Ferenc volt
miniszterelnök és Varga Béla volt kép-
viselőházi elnök ügyében. Az összeeskü-
vés főszervezői közül kihallgatták
Arany Bálintot és Szent-Iványi Domo-
kóst, a „Magyar Közösség” hetes bizott-
ságának tagjait.
A „Szabadság” szerint Szent-Iványi
Domokos vallomásaiban elmondotta, hogy

Nagy Ferenc rendszeres összeköttetést
tartott fenn a Forthly-rendszer kül-
dön maradt diplomáival, köztük Rad-
vánszky Antallal és Bakácz-Bessenyei
Györggyel. Megerősítette a Kovács Béla
vallomásából már ismert körülményt,
hogy Nagy Ferenc, a magyar kormány
határozatával ellentétben, titokban uta-
sította Bakácz-Bessenyeit, ne hozza haza
az Szeretében külföldön lévő magyar ja-
vakat, köztük hatmillió svájci frankot.

A vizsgálat eddigi adatai alapján az
ügyész megállapította, hogy Varga Béla
szintén tudott a „Magyar Közösség”
létezéséről.

A moszkvai rádió beszámol az „Uni-
ted Press” newyorki jelentéséről, amely
szerint magyar származású amerikai pol-
gárok egy csoportja a repülőterén tün-
tetést rendezett a Svájcból érkező Nagy
Ferenc ellen.

A kolozsvári MNSz gyűlés-naptára:

Junius 18-án, szerdán délutén
fél 7 órakor kerületi taggyűlés az
I. kerület Farhas-utca 7 alatti
székházában. Politikai beszámolót
tart Balogh Edgár.
Este 7 órai kezdettel szervezői
ülés a VI. kerületben, a Mócok-
ati református elemi iskolában.
Este 7 órai kezdettel szervezői
ülés az V. kerületben, a tagozat
Türr István-utca 36 alatti szé-
kházában.
Junius 19-én, csütörtökön este 7
órai kezdettel kerületi taggyűlés a

IV.2 kerületben, a hidelvei refor-
mátus egyházközség ragytermé-
ben (Horea-ut és Kálvin-utca
sarok).
Este fél 8 órakor a III/2 kerü-
letben kerületi nagygyűlés a Páris
—Papp-utcai elemi iskolában. Poli-
tikai beszámolót tart Péter Béla,
a kolozsvári szervezet titkára.
Este 8 órai kezdettel kerületi
taggyűlés a IV/1 kerületben, a
Deportáltak-uni református elemi
iskolában.

Háromhónapi börtönre ítélték báró Bánffy Józsefet

KOLOZSVÁR. — Kémkedés vádjával terheltlen állott a katonai
törvényszék előtt báró Bánffy József, akinek az ügyében kedden hir-
dettek ítéletet. A katonai törvényszék, az enyhítő körülmények figye-
lembevételével báró Bánffy Józsefet háromhónapi börtönre ítélte, de
tekintettel büntetlen előéletére, a büntetés végrehajtását felfüg-
gesztette.

Harminc kilométerre vannak Tien-Csintől a kínai népi csapatok

PEKING — A kínai néphadsereg csapatai 30 kilométernyire állnak Tien-
Csintől. A vidék vasutforgalma teljesen
megbénult. A vasutüzemeltetés nem ura
a helyzetnek. Peking és Tien-Csin kö-
zött a forgalom rendszeretlenül bonyoló-
dik, átszállásokkal s az utasoknak több
helyen esőnokon kell átkelniük a folyó-
kon, mert a népi csapatok levegőbe rö-
pítették a vasuti hidakat.
Sanghaji jelentés szerint a „Keng-
pao” című lap azt írja, hogy a Peking
környéki védelmi munkálatokra hatmil-
liárd kínai dollárt költenek.

Moszkvában megnyílik az Ifjusági Világszövetség negyedik ülészaka

MOSZKVA. — A TASS-ügynökség
jelent: Guy de Boisson elnöklésével ju-
nius 16-án megkezdődött Moszkvában a
Demokratikus Ifjusági Világszövetség
végrehajtóbizottságának a negyedik ülés-
zaka. Az ülészak napirendjén a követ-
kező kérdések szerepelnek: a gyarmati
és jéggő országok ifjuságának a kérdé-
sei és szükségletei, az ifjuság világün-
nepélye, a világszövetség jövő tanács-
ülése és a titkárság jelentése a végzeti
munkáról.

1500 romániai gyermeket várnak vendégül Magyarországra

BUDAPEST. — A budapesti rádió jelentése szerint ma hajnal-
ban 700 romániai gyermek érkezését várták Lökösháza román-ma-
gyar határállomáson. A gyermekeket Lökösházáról Magyarország
különböző vidékeire irányítják, ahol vendéglátó otthonok várják őket.
A gyermekek a nyár nagy részét Magyarországon töltik. Összesen
1500 romániai gyermeket várnak Magyarországra.

Kétszáz ezer tengerész sztrájkol az Egyesült Államokban

LONDON. — A hajótulajdono-
sok és a hajózási munkások szak-
szervezetei közötti tárgyalások
végleges eredménytelensége nyom-
ján vasárnap éjszaka 200.000
tengerész beszüntette a munkát. A
sztrájk, amelyben öt szakszerve-
zet vesz részt, 1000 hajót mozdul-
atlanságra kényszerít. A dokk-
munkások és a gépészek szakszer-
vezete, amely előzőleg már meg-
egyezett a hajótulajdonosokkal
szintén közösséget vállal a CIO —
az ipari munkásszervezetek kon-
gresszusa — másik három szak-
szervezetével.
Az új tengerészsztrájk megbén-
ulással fenyegeti az egész hajó-
zást Északamerika keleti part-
vidékén.

Sztalin-Truman találkozót ajánl Wallace

WASHINGTON. — Henry Wal-
lace hétfőn este beszédet mondott
Washingtonban s az amerikai-
szovjet együttműködést sürgetve
javasolta, hogy Truman elnök és
Marshall külügyminiszter hívja
meg Sztalin vezértábornagyot és
Molotov külügyminisztert értekez-
letre Berlinbe. Ez az értekezlet ei-
ső lépés lehetne annak a politiká-
nak az útján, amely az amerikai-
szovjet megegyezést előzoja. Ren-
dezni kell az alapvető nézeteltéré-
seket a Szovjetunióval, még pe-
dig olyan tökéletesen, amint csak
lehet — mondotta Wallace. — Az
Egyesült Államoknak szükségük
lesz Európa és a Szovjetunió pia-
caira, ha el akarják kerülni a
gazdasági depressziót. Ha Truman
és Marshall őszintén tárgyal Sza-
linnal és Molotovval az országok
szükségleteiről, el lehet érni a
megegyezést.

A legfőbb katonai törvényszék megkezdte a lojalitómegmészárlás előkészítő tárgyalását

Eddig 94 vádlottja van a borzalmas bűnpernek

BUDAPEST. — A legfőbb katonai
törvényszék teljes tanácsának ülésén,
amelyen Pesta Dan tábornok, a katonai
igazságszolgáltatás vezérfelügyelője elő-
szólt, Argescu hadtesttábornok, katonai
főügyész és Ionescu Emanoil tábornok,
vizsgálati leltárak a hivatalos esküt.
Az eskü bevételén után Argescu tá-
bornok azonnal megkezdte a Jasiiban,
Stanca Razvanu és Marculeni hely-
ségeken az Antonescu, illetve vagárdá-
uralom idején elkövetett borzalmas tö-
meggyilkosságok vádlott Leoveniu és
Ionescu tábornokok kihallgatását. A
vádlottak vallomása és a nagyvezetés
bűnper iratai között talált bizonyító
adatok alapján a katonai főügyész
vádlott emelt a két tábornok ellen, ellen-
delte letartóztatásukat és részletes ki-
hallgatásra a vizsgálóbíró elé utalta őket.
A vádlottat aláírásra Lascar Mihail
tábornok, nemzetvédelmi miniszter el-
terjesztették.
A főügyész kiterjesztette a vizsgálat
a tömegmészárlás eddig mellőzött rész-
leteire is. Elrendelte Targu Scului kör-
ség egész lakosságának kihallgatását
vádlott emelt Cimposu Georgehe nagy-
iparos, a borszeg volt légionista brá-
naru is, aki — munkái állítása szerint —
annak idején irányította Stanca-Razvanu
vezényelése alatt az embermészárlás
A nagyvezetés bűnpernek eddig
vádlottján van, akik felett — bűnper-
zatról lévén szó — együttesen
ítélkezni a legfőbb katonai törvényszék

A Szakszervezeti Világszövetség mozgósítja szervezeteit a reakció és háborús uszítók ellen

PRÁGA. — A Szakszervezeti Vilá-
gszövetség 15 napig tartó közgyűlése
Prágában véget ért. A közgyűlés által
elfogadott határozat értelmében a főta-
nács felkéri a németországi megszálló
hatóságokat, hogy kerüljenek minden
olyan intézkedés, amely akadályozná a
német szakszervezetek egységének a
megszilárdulását. Felkéri még a hatósá-
gokat, hogy tegyék lehetővé a szakszer-
vezetek képviselőinek a bejutását vala-
mennyi hivatalos és félhivatalos szerve-
zetbe, továbbá a szakszervezetek tevé-
keny részvételét a nácielleni harcban és
Németország politikai életének minden te-
rületén.

A Szakszervezeti Világszövetség fel-
adatairól a határozat ezeket mondja:
A reakció erői sok országban táma-
dásba kezdtek. Igyekeznek megdönteni
a népi demokratikus mozgalmat és meg-
fosztani a népeket a német és a japán
fasizmus feletti győzelmük gyümölcsei-
ről. A reakció támadásainak első cél-
pontjai a szakszervezetek. Görögország-
ban, Kínában, Iránban és Braziliában
feloszlatták a szakszervezeteket, vezetői-
ket pedig bezárták vagy üldözik. Ezek-
ben az országokban korlátozták a mun-
kások jogait. Igyekeznek munkásellenes,

kemény törvényeket kényszeríteni a
munkásokra. Ilyen körülmények között
óriási felelősség hárul a Szakszervezeti
Világszövetségre. Tevékenységének haté-
konyabbnak kell lennie. A szövetségnek
mozgósítania kell szervezeteit és vezetnie
kell harcukat a mindenfajta reakció és a
háborús uszítók ellen. A szövetségnek fo-
koznia kell harcát a fasizmus ellen, te-
kinthet nélkül arra, hogy ez milyen
alakban mutatkozik. A szövetségnek ha-
tározott intézkedéseket kell tennie, hogy
megvédje a szakszervezeti jogokat és a
szabadságot azokban az országokban,
ahol megsértik ezeket.

Balázs Pál gyilkosainak bűnperét ma tárgyalja az ilfovi törvényszék

A demokratikus közvélemény a fasiszta gyilkosok példás megbüntetését követeli

BUDAPEST. — Az ilfovi tör-
vényszék ma tárgyalja Balázs Pál
gyilkosainak ügyét. Balázs Pál
lővétei székegy demokrata harcost,
mint ismeretes, múlt év június
30-án, a MNSz székhelyudvarhelyi
kongresszusa után gyilkolták meg
vadállati kegyelenséggel a lövétei
magyar fasiszták. Amint az akkori
vizsgálat megállapította, a gyil-
kosságot Bence Rezső lövétei volt
nyilas korcsmáros felbujtására
követték el, aki megelőzőleg a gyil-
kosokat leittatta és azzal biz-
tatta őket, hogy az udvarhelyi
MNSz-kongresszusról visszatérő
székely gazdákat támadják meg
és izzék el a faluból. A romániai
magyar fasiszta reakciónak ez a
gyalázatos tette akkor az egész or-
szág demokrata közvéleményének

felháborodását váltotta ki. A dol-
gos nép gyűléseken követelte a
bűnösök legszigorúbb megbüntete-
sét, a magyar fasiszták leleple-
zését és börtönbezárását.
Az történt mégis, hogy bár a
gyilkosokat Bence Rezsővel
együtt letartóztatták és az udvar-
helyi törvényszéken meg is tartót-
ták a tárgyalást, ez év március
22-én, amikor az ítélet kihirdetése-
re került volna sor, a semmitő-
széktől távirat érkezett, amely ar-
ról értesítette az udvarhelyi tör-
vényszéket, hogy az egész ügyet
át kell tenni a bukarest-ilfovi tör-
vényszékhez.
Nem lehet tudni, hogy kik szor-
galmazták ezt a változtatást, any-
nyi azonban bizonyos, hogy akik
ezt az eredményt kicsikarták, min-

den valószínűség szerint abban re-
ménykedtek, hogy nem állván
kellő adat és kellő ismeret az il-
fovi törvényszék rendelkezésére a
gyilkosságról, talán sikerül az ügy
elkenése.
Hogy mit sikerült elérniük azok-
nak, akik a Bence Rezső vezetése
alatt álló fasiszta gyilkos bandá-
na a megmentésén fáradoztak és
fáradoznak, az majd az ilfovi tör-
vényszék ítélethirdetésekor derül
ki. Bizonyos azonban, hogy a de-
mokratikus magyar közvélemény
csak úgy, mint az ország egész
demokráciája minden mesterkedés-
sel szemben követeli a szabadság-
harcos Balázs Pál fasiszta gyilko-
sainak és társainak a legszigorúbb
megbüntetését.

A nyári szünetben

A MNSz kolozsvári ifjai a Dermatánál, a CFR-nél és más üzemekben kapcsolódnak be az építő, közösségi munkába

Gyári és földműves munkával szilárdítják a dolgozó demokratikus ifjuság egységét

KOLOZSVÁR. — Az ifjuság nevelé-
sére mindenkor nagy súlyt helyeztek. Az
ifjuság — a jövő. A jövő építését nyil-
vánvalóan csak az ifjuság munkabavo-
násával lehet megoldani. Ezzel a fasiszta
vezetők is teljesen tisztában voltak. Ép-
pen ezért igyekeztek céljaiknak megfe-
lelően átformálni a fiatalok lelét. Min-
den megméltelyező mesterkedéseiket ugy
irányították, hogy az ifjakat a fasizmus
jármába fogják. Gondosan elzártak elő-
lük minden olyan lehetőséget, amely a
széles néprétegnek megismeréséhez, a fel-
világosuláshoz, a tisztánlátáshoz veze-
tet. Évtizedeken keresztül maszlagol-
ták az ifjuság gondolkodását, aminek ha-
tása még ma is érzékelhető.

szóra, mert mindannyian tudják, hogy
legjobban így ismerhetik meg a kétkézi
dolgozók belső életét és termelő mun-
kájukkal a nemzetgazdaságot szolgálják.
A kolozsvári és kolozsvárkörnyéki üze-
mek örömmel fogadják a MNSz ifjait.
A Dermatá 15 gépipari középiskolásra,
5 iparai ügyviteli munkára alkalmas
gimnázistára és 50 segédmunkára alkalm-
os középiskolára ifjura tart igényt. A
CFR műhelyekben 100 diák kap munkát
ezen a nyáron és a kisebb üzemek sem

zárkóznak el a tanulóifjuság munkába
való bekapcsolódásától, mely a fiatalok
részére kerestetni lehetőséget is jelent.
A Szakszervezeti Tanács közölte az
ifjakkal, hogy a földgáz kolozsvári be-
vezetésének megkezdődő munkálatainak
számítanak majd a fiatalok közreműkö-
désére is. A MNSz kolozsvári ifjai a föld-
gázbevezetési munkálatok elősegítésére
15-20 főből álló munkabrigádokat ala-
kítanak és munkaversenyt hirdetnek.
A MNSz ifjai helyes úton haladnak!

Manista rablóbandát fogtak el a Petrozsény környéki erdőkben

DEVA. — Néhány hónap óta a Pet-
rozsény közelében lévő Banica és Me-
zris közöskék melletti erdők lítozat it
ismereklen felfegyverkezett bandákat pus-
kátűzrel fogadják, riasztgatják és olykor
kifosztják.
A petrilai esendőrök nagyobbszámú
kathatonnal körülfutott az erdő és
annak tüzetes átfésülése során előgta
Popa Dumitu, Popa Ioan, Popa Nico-
laie és Davoni Petre veszedelmes go-
nosztevőket, akiknél géppisztolyokat, va-
dászfegyvereket és nagymennyiségű lo-
szert találtak.

A letartóztatottak kihallgatásuk során
beismerték, hogy valamennyien Mania
párjának tagjai.
Az elfogott Popa Ioanról kiderült az
is, hogy résztvevett abban a gyilkosság-
ban, amely 1946 szeptember havában
történt és amelynek áldozata Fenei Fe-
renc lett. Tagja volt annak a gonosz-
tevő bandának is, amely Muniá hunvadi
megyei kommunista képviselő gépkocsija
ellen intézett támadás. Az elfogott go-
nosztevőket erős fegyverrel Nagyszébenbe
kísérték, ahol átadták őket a katonai
ügyészségnek.